

隐函数

2022年1月29日 星期六 下午4:54

一、定义

平面上的点满足 $F(x, y) = 0$ 的点，
形成平面上的曲线/函数关系。

例如 $ax+by+c=0$ (直线),

$$y = -\frac{a}{b}(x+c) / x = -\frac{b}{a}(by+c)$$

$$F(x, y) = ax+by+c=0 \text{ (圆)},$$

$$y = \sqrt{r^2-x^2}, y = -\sqrt{r^2-x^2}. x = \sqrt{r^2-y^2}, x = -\sqrt{r^2-y^2} \text{ 求导.}$$

二、微分

1. 例: $y = e^{xy}$, 求 $y'(x)$

$$y(x) = e^{xy}$$

$$y'(x) = e^{xy}(y(x) + xy'(x)), y' = \frac{ye^{xy}}{1-xy}$$

若 $F(x, y) = 0$ 给出函数关系, 设 $y = y(x) = f(x)$.

$(x, f(x))$ 满足方程 $F(x, f(x)) = 0$.

两边对 x 求导, $\frac{\partial F}{\partial x} + \frac{\partial F}{\partial y} f'(x) = 0$.

$$\therefore f'(x) = -\frac{F_x(x, f(x))}{F_y(x, f(x))}$$

2. 定理

设 $F(x, y)$ 是 $D \subset \mathbb{R}^2$ 中的二元函数, 满足

① $F(x, y) \in C^1(D)$ (可连续偏导),

② 存在 $(x_0, y_0) \in D$, 使 $F(x_0, y_0) = 0$,

③ 且 $F_y(x_0, y_0) \neq 0$ 或 $F_x(x_0, y_0) \neq 0$,

则 $F(x, y) = 0$ 在 (x_0, y_0) 的邻域内给出隐函数 $y = f(x)$ / 在 (x_0, y_0) 邻域内 $x = g(y)$ 使得

$F(x, f(x)) = 0$. 且有 $y = f(x)$.

同时, $y = f(x)$ 有连续微分 $\frac{dy}{dx} = \frac{F_x(x, y)}{F_y(x, y)}$.

证明: ① $F_y(x_0, y_0) \neq 0$, 不妨设 $F_y(x_0, y_0) > 0$.

$\therefore \exists (x_0, y_0)$ 的邻域 $(a, b) \times (c, d)$ 使 $F_y(x, y) > 0$.

\therefore 对 $\forall x \in (a, b)$, $F(x, y)$ 关于 y 严格单调.

\therefore 有 $F(x, c) < F(x, y_0) < F(x, d)$

又 $F(x_0, y_0) = 0, \therefore F(x_0, c) < 0, F(x_0, d) > 0$.

$\therefore F(x, y)$ 在 x_0 的邻域 $[a, b]$ 内,

有 $F(x, c) < 0, F(x, d) > 0$.

$\therefore \exists y_0 - \epsilon, y_0 + \epsilon \in [c, d]$ 使 $F(x_0, y) = 0$.

即 $\exists y = f(x) \in [c, d], F(x_0, f(x_0)) = 0$.

$\therefore y = f(x)$ 是 $F(x, y) = 0$ 的隐函数.

且满足 $f(x_0) = y_0$.

② 同理可证, 当 $F_x(x_0, y_0) \neq 0$ 时, 存在 $x = g(y)$.

对 $\forall x \in (a, b)$, 取 Δx , 使 $x + \Delta x \in (a, b)$.

记 $\Delta y = f(x + \Delta x) - f(x)$.

$\therefore (x, f(x)), (x + \Delta x, f(x + \Delta x))$ 满足方程

$F(x, f(x)) = 0, F(x + \Delta x, f(x + \Delta x)) = 0$.

即 $F(x, y) = 0, F(x + \Delta x, y + \Delta y) = 0$.

$\therefore 0 = F(x + \Delta x, y + \Delta y) - F(x, y)$

$= F(x + \Delta x, y + \Delta y) - F(x + \Delta x, y) + F(x + \Delta x, y) - F(x, y)$

$= F_y(x + \Delta x, y + \theta \Delta y) \Delta y + F_x(x + \theta \Delta x, y) \Delta x$

$\therefore \Delta y = -\frac{F_x(x + \theta \Delta x, y) \Delta x}{F_y(x + \Delta x, y + \theta \Delta y)}$

$\therefore F_y(x + \Delta x, y + \theta \Delta y) \neq 0, \therefore |\Delta y| \leq M |\Delta x|$.

$\therefore |f(x + \Delta x) - f(x)| \leq M |\Delta x| \rightarrow 0$, 连续.

$\therefore \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta y}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{F_x(x + \theta \Delta x, y) \Delta x}{F_y(x + \Delta x, y + \theta \Delta y) \Delta x} = -\frac{F_x(x, y)}{F_y(x, y)}$

存在, 即可微.

3. 例

① 例: $\sin(x+y) + x + y = 0$

$F(x, y) = \sin(x+y) + x + y$

$F_x(x, y) = \cos(x+y) + 1, F_y(x, y) = \cos(x+y) + 1$

对 y 求导, $\frac{dy}{dx} = -\frac{F_x(x, y)}{F_y(x, y)} = -\frac{\cos(x+y)+1}{\cos(x+y)+1}$

连续微分 $\cos(x+y) \neq -1, x+y \neq (2k+1)\pi$

例

② 例: $F(x, y) = x^2 + y^2 - 3xy = 0$

$F_x = 2x - 3y, F_y = 2y - 3x$

$(0, 0)$ 邻域内对 x, y 无隐函数.

$F_x(0, 0) = 0, F_y(0, 0) = 0$.

自相交: 在交点 $(0, 0)$ 处, $F_x = F_y = 0$.

取 $t = \frac{y}{x}, (x = x(t) = \frac{3xy}{1+t^2}, y = y(t) = \frac{3xy}{1+t^2})$.

4. 应用

① $F(x, y, z) = 0$

若 $z = f(x, y), F(x, y, f(x, y)) = 0$

对 x 求导, $F_x + F_y \cdot 0 + F_z \cdot f'_x = 0$.

对 y 求导, $F_y = 0$

$\frac{\partial f}{\partial x} = -\frac{F_x(x, y, z)}{F_z(x, y, z)}, \frac{\partial f}{\partial y} = -\frac{F_y(x, y, z)}{F_z(x, y, z)}$

\therefore 存在: 除非 $F_z(x, y, z) = 0$.

或 $F_x = 0$ 或 $F_y = 0$.

\therefore 向量 $\text{grad} F \neq 0$, 不是零向量.

② $F(x, y, z) = 0, G(x, y, z) = 0$

设 $x = x, y = y(x, z), z = z(x)$.

$\therefore F_x + F_y y' + F_z z' = 0$

有 $y', \begin{vmatrix} F_y & F_z \\ G_y & G_z \end{vmatrix} = \frac{\partial(F, G)}{\partial(y, z)} \neq 0$

或 $\frac{\partial(F, G)}{\partial(x, y)}$ 或 $\frac{\partial(F, G)}{\partial(x, z)} \neq 0$.

\therefore 只要 $\text{grad} F \times \text{grad} G \neq 0$, 不共线.

(法向量不平行, 平面相交线).

③ $F(x, y, u, v) = 0, G(x, y, u, v) = 0$

设 $u = u(x, y), v = v(x, y)$.

$F(x, y, u(x, y), v(x, y)) = 0$,

$F_x + F_u u_x + F_v v_x = 0$,

$G_x + G_u u_x + G_v v_x = 0$.

存在, 只要 $\frac{\partial(F, G)}{\partial(u, v)} \neq 0$.

二、逆映射

$F(x, y, u, v) = x - \pi(u, v) = 0$

$G(x, y, u, v) = y - \eta(u, v) = 0$

$x = \pi(u, v), y = \eta(u, v)$.

若存在逆映射, $v = v(x, y), u = u(x, y)$.

$$\frac{\partial u}{\partial x} = -\frac{\partial(F, G)}{\partial(x, y)} \Big/ \frac{\partial(F, G)}{\partial(u, v)}$$

$$= -\frac{\begin{vmatrix} 1 & -\pi'_j \\ 0 & -\eta'_j \end{vmatrix}}{\begin{vmatrix} -\pi'_j & -\eta'_j \end{vmatrix}}$$

设 $\bar{F}(u, y) = y - f(u)$.

$\bar{F}(x, y) = 0, y = f(x)$. 求 $\pi = g(y)$.

$\bar{F}(g(y), y) = 0, \bar{F}'_x g'_y + \bar{F}'_y = 0$.

$\therefore g'_y = -\frac{\bar{F}'_y}{\bar{F}'_x}$.

即 $g'_y = (f^{-1})' = -\frac{1}{f'(x)}$

三、从微分看隐函数

1. $F(x, y) \in C^1(D)$. $dF(x, y) = \frac{\partial F}{\partial x} dx + \frac{\partial F}{\partial y} dy$

若 $F(x, y) = 0$ 则 $dy = f(x)$.

$F(x, f(x)) = 0, dF = (F'_x + F'_y f'(x)) dx = 0$.

$F'_x dx + F'_y dy = 0, \frac{dy}{dx} = -\frac{F'_x}{F'_y}$.

2. $F(x_1, x_2, \dots, x_n) = 0$

微分: $dF = F'_1 dx_1 + \dots + F'_n dx_n = 0$.

若有 $F'_1 \neq 0, dx_1 = -\frac{1}{F'_1} (F'_2 dx_2 + \dots + F'_n dx_n)$

$\therefore \frac{\partial x_1}{\partial x_j} = -\frac{F'_j}{F'_1}$ (线性组合, 组合系数为偏导)

3. 方程组 $\begin{cases} F_1(x_1, \dots, x_n) = 0 \\ F_2(x_1, \dots, x_n) = 0 \\ \vdots \\ F_m(x_1, \dots, x_n) = 0 \end{cases}$

微分得 $dF_i = \frac{\partial F_i}{\partial x_1} dx_1 + \dots + \frac{\partial F_i}{\partial x_n} dx_n = 0$

不妨设 $m < n$, 系数行列式 $\neq 0$,

$$\begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial x_1} & \dots & \frac{\partial F_1}{\partial x_m} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ \frac{\partial F_m}{\partial x_1} & \dots & \frac{\partial F_m}{\partial x_m} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} dx_1 \\ \vdots \\ dx_m \end{pmatrix} = -\begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial x_{m+1}} & \dots & \frac{\partial F_1}{\partial x_n} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ \frac{\partial F_m}{\partial x_{m+1}} & \dots & \frac{\partial F_m}{\partial x_n} \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} dx_1 \\ \vdots \\ dx_m \end{pmatrix} = A^{-1} B = C \begin{pmatrix} dx_{m+1} \\ \vdots \\ dx_n \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} \frac{\partial F_1}{\partial x_1} & \dots & \frac{\partial F_1}{\partial x_m} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ \frac{\partial F_m}{\partial x_1} & \dots & \frac{\partial F_m}{\partial x_m} \end{pmatrix}^{-1} \begin{pmatrix} -\frac{\partial F_1}{\partial x_{m+1}} & \dots & -\frac{\partial F_1}{\partial x_n} \\ \vdots & \ddots & \vdots \\ -\frac{\partial F_m}{\partial x_{m+1}} & \dots & -\frac{\partial F_m}{\partial x_n} \end{pmatrix}$$

隐函数

1. $F(x, y) = 0, F(x, y) = 0$

隐函数 $y = f(x), \therefore F(x, f(x)) = 0$

对 x 求导, $F'_x(x, f(x)) + F'_y(x, f(x)) f'(x) = 0$

$$\therefore f'(x) = -\frac{F'_x(x, f(x))}{F'_y(x, f(x))} = -\frac{F'_x(x, y)}{F'_y(x, y)}$$

记到作域内, $F(x, y)$ 在 D 内有连续偏导.

例: $F(x, y) = \sin(x+y) + x + y = 0$.

求 $(x, y) = (0, 0)$ 附近, $\frac{dy}{dx}, \frac{dx}{dy}$.

$F'_x(x, y) = \cos(x+y) + 1, F'_y(x, y) = 3$

$F'_x(0, 0) = 2, F'_y(0, 0) = 3$

F'_y 在 $(0, 0)$ 邻域内也不为零.

例 $\frac{dy}{dx} = -\frac{F'_x(x, y)}{F'_y(x, y)} = -\frac{\cos(x+y)+1}{\cos(x+y)+1} = -1$

$$\frac{dy}{dx} = -\frac{\cos(x+y)}{[\cos(x+y)+1]} = \frac{\cos(x+y)}{[\cos(x+y)+1]}$$

(\bar{y} 和 \bar{x})

例: 考虑方程 $F(x, y) = y^2 - x = 0$, 在 $(0, 0)$ 处

$F'_x(0, 0) = 0, F'_y(0, 0) = 0 \Rightarrow$ 不满足条件.

但 $(0, 0)$ 可解隐函数 $y = \pm \sqrt{x}$.

例: 考虑方程 $F(x, y) = x^2 + y^2 - 2xy = 0$.

$F'_x(0, 0) = 2x = 0, F'_y(0, 0) = 2y = 0$

设 $y = tx, x^2 + t^2 x^2 - 2tx^2 = 0$.

$1 + t^2 - 2t = 3 \Rightarrow t = 1$.

$\therefore x = \frac{2t^2}{t^2+1}, y = \frac{2t^2}{t^2+1} (t = \pm 1)$

$F'_x(x, y) = 2x^2 - 2xy, F'_y(x, y) = 2y^2 - 2xy$

$F'_x(0, 0) = 0, F'_y(0, 0) = 0$

交点 $(0, 0)$ 处, 隐函数不存在.

例: 考虑方程 $F(x, y, z) = 0$.

在 (x_0, y_0, z_0) 的邻域内 $z = f(x, y)$.

$F(x, y, f(x, y)) = 0, F'_x + F'_y f'_x + F'_z = 0$

$\therefore f'_x = -\frac{F'_x}{F'_z}, f'_y = -\frac{F'_y}{F'_z}$.

只当 $F'_x, F'_y, F'_z \neq 0$ 时 (非 ∇F 那套).

偏导连续, $F(x, y, z) = 0$

2. ① 方程 $\begin{cases} F(x, y, z) = 0 \\ G(x, y, z) = 0 \end{cases}$

在 (x_0, y_0, z_0) 的邻域内 $z = f(x, y)$.

$F(x, y, f(x, y)) = 0, F'_x + F'_y f'_x + F'_z = 0$

$\therefore f'_x = -\frac{F'_x}{F'_z}, f'_y = -\frac{F'_y}{F'_z}$.

只当 $F'_x, F'_y, F'_z \neq 0$ 时 (非 ∇F 那套).

偏导连续, $F(x, y, z) = 0$

② 方程 $\begin{cases} F(x, y, z) = 0 \\ G(x, y, z) = 0 \end{cases}$

在 (x_0, y_0, z_0) 的邻域内 $z = f(x, y)$.

$F(x, y, z) = 0, F'_x + F'_y f'_x + F'_z = 0$

对 x 求导, 得 $\begin{cases} F'_x + F'_y f'_x + F'_z = 0 \\ G'_x + G'_y f'_x + G'_z = 0 \end{cases}$

$$\therefore y'(x) = \frac{-F'_x F'_z}{-G'_x F'_z - G'_y F'_z} z'(x) = \frac{F'_y F'_z - F'_z F'_y}{G'_x F'_z - G'_y F'_z} \text{ (Cramer)}$$

条件: $\frac{\partial(F, G)}{\partial(x, z)}$ (Jacobi 行列式 $\neq 0$).

$$\text{grad} F \times \text{grad} G = \begin{vmatrix} \bar{i} & \bar{j} & \bar{k} \\ \frac{\partial F}{\partial x} & \frac{\partial F}{\partial y} & \frac{\partial F}{\partial z} \\ \frac{\partial G}{\partial x} & \frac{\partial G}{\partial y} & \frac{\partial G}{\partial z} \end{vmatrix} \neq 0$$

③ 方程 $\begin{cases} F(x, y, u, v) = 0 \\ G(x, y, u, v) = 0 \end{cases}$

设 $z = z(x, y)$ 是由方程 $F(x, y, z) = 0$ 确定的

隐函数, 求 $\frac{dz}{dx}, \frac{dz}{dy}$.

$$F(x, y, z) = e^z - xy = 0$$

$$\frac{\partial z}{\partial x} = -\frac{F'_x}{F'_z} = -\frac{-y}{e^z - xy} = \frac{y}{e^z - xy}$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = -\frac{F'_y}{F'_z} = -\frac{-x}{e^z - xy} = \frac{x}{e^z - xy}$$

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{y}{e^z - xy} \right) = \frac{y \frac{\partial z}{\partial x} (e^z - xy) - y^2 (e^z \frac{\partial z}{\partial x} - y)}{(e^z - xy)^2}$$

例: 设 $z = z(x, y)$ 是由方程 $e^z - xy = 0$ 确定的

隐函数, 求 $\frac{dz}{dx}, \frac{dz}{dy}$.

$$F(x, y, z) = e^z - xy = 0$$

$$\frac{\partial z}{\partial x} = -\frac{F'_x}{F'_z} = -\frac{-y}{e^z - xy} = \frac{y}{e^z - xy}$$

$$\frac{\partial z}{\partial y} = -\frac{F'_y}{F'_z} = -\frac{-x}{e^z - xy} = \frac{x}{e^z - xy}$$

$$\frac{\partial z}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{y}{e^z - xy} \right) = \frac{y \frac{\partial z}{\partial x} (e^z - xy) - y^2 (e^z \frac{\partial z}{\partial x} - y)}{(e^z - xy)^2}$$

$$= \frac{y \frac{\partial z}{\partial x} (e^z - xy) - y^2 (e^z \frac{\partial z}{\partial x} - y)}{(e^z - xy)^2}$$

$$= \frac{y \frac{\partial z}{\partial x} (e^z - xy) - y^2 (e^z \frac{\partial z}{\partial x} - y)}{(e^z - xy)^2}$$

$$= \frac{y \frac{\partial z}{\partial x} (e^z - xy) - y^2 (e^z \frac{\partial z}{\partial x} - y)}{(e^z - xy)^2}$$

$$= \frac{y \frac{\partial z}{\partial x} (e^z - xy) - y^2 (e^z \frac{\partial z}{\partial x} - y)}{(e^z - xy)^2}$$

$$= \frac{y \frac{\partial z}{\partial x} (e^z - xy) - y^2 (e^z \frac{\partial z}{\partial x} - y)}{(e^z - xy)^2}$$

$$= \frac{y \frac{\partial z}{\partial x} (e^z - xy) - y^2 (e^z \frac{\partial z}{\partial x} - y)}{(e^z - xy)^2}$$

$$= \frac{y \frac{\partial z}{\partial x} (e^z - xy) - y^2 (e^z \frac{\partial z}{\partial x} - y)}{(e^z - xy)^2}$$

$$= \frac{y \frac{\partial z}{\partial x} (e^z - xy) - y^2 (e^z \frac{\partial z}{\partial x} - y)}{(e^z - xy)^2}$$

$$=$$